

“喜迎党的二十大，看太原乡村新变化”系列报道之十



清徐县杨房村：千年醋乡谱新篇

整齐排列的日光节能温室，挂满枝头的西梅、甜李，还有正在抓紧施工的“三街五院”改造工地——走进清徐县孟封镇杨房村，在浓郁的食醋香味中，处处让人感受到生机与活力。

作为山西老陈醋的发源地之一，已经有千年酿醋史的杨房村，近年来立足发展食醋特色配套产业，以“农业现代化、环境生态化、乡村景区化、村庄社区化”为目标，围绕“醋产业集聚区、醋文化旅游区、设施农业示范区”的多产业融合发展格局，建成了集田园功能、智能示范、旅游采摘、文化赋能、三产融合为一体的千亩城郊农业示范区，用文化与旅游融合发展促进乡村振兴。



7月19日下午，阴有小雨。在村南的温室里，村民杨永东趁着天气凉爽在整理黄瓜秧苗。黄瓜秧已经一人高了，大拇指粗的小黄瓜顶花带刺，含羞地“躲”在绿叶后。这是杨永东承包的3座温室之一。

“有了农业专家的指导和现代化的温室设施设备，现在种菜比以前轻松多了。”今年34岁的杨永东几年前在企业上班，对于搞种植，他以前根本没有想到。“一是传统大田种菜既辛苦又挣得不多。二是没技术。”小杨说。

2020年，杨房村启动“农村综合性改革试点试验项目(温室建设)”，集中流转土地，高起点规划、高标准建设设施农业，建成28座高标准日光节能温室。“除了三四座温室是以前种大田菜的老把式承包外，其他都是像我这样新手。”小杨讲，为了扶持杨房村发展设施农业，县农业农村局聘请了农业专家免费为种植户提供技术指导。碰到紧急情况，还可以和专家视频，隔空问诊。

如今，杨房村温室装上了智能操作系统，即便是远隔千里，用手机也能了解温室情况、操控设备。“今年村里又新建了104座温室，我申请了5座，准备大干一次。”小杨说，有了现代化的设施、设备和农业专家的悉心指导，“菜鸟”也能成为种菜的好把式。



杨房村设施农业群。 杨房村提供



走进村内，施工队正在进行致富路的特色路街改造工程，木制的牌楼已经矗立在路口，“致富”二字清晰可见，路两侧的民居外立面披上了一层黄色的稻草漆，新铺的青石路面搭配灰砖、木框，平添出一份厚重感。

李刚虎介绍，特色路街改造以盘活闲置资源、吸引人员回流、助推乡村振兴为目标，从保留和挖掘村落文化符号和民俗内涵出发，立足原住居民风貌，通过利用闲置房屋和旧宅改造等方式，重现自然村落的风貌，让游客和村民都能在此找到儿时记忆。

“杨房是山西老陈醋的发源地之一，醋是杨房最大的特色。”李刚虎说，“三街五院”将打造以醋产业为延伸的品质服务业态小集群，展示山西老陈醋的蒸料、发酵、熏醋、淋醋、陈酿五道工序，建设老醋坊、啤酒吧、民宿、书院、戏台五个院落。目前正在改造的致富路项目，将通过街口巷门的重新定义，在营造街巷空间秩序感的同时注入更有山西特色的文化内涵。

“预计整个工程将在今年年底完工，待到明年春暖花开之时，千年古村杨房将呈现不一样的面貌。”末了，李刚虎还不忘文艺一把。 记者 司勇



自古酿醋数山西，追根溯源在清徐。清徐是山西老陈醋的发源地，而核心区域就在杨房村所在的孟封镇周边。走进杨房村，醋的身影、醋的味道无处不在——街巷两边，居民房屋的外立面彩绘着山西老陈醋从高粱种植、原料加工到食醋酿制、晾晒、销售等过程。而空气中不时飘过食醋的香味。

“醋是杨房村最大的特色和重要的经济支柱。”村党总支书记、村委会主任李刚虎说，全国最大的老陈醋生产企业——水塔醋业就在杨房村。围绕老陈醋，杨房村已经形成了上下游产业链条，有村民种植老陈醋所需的高粱，有村民在水塔醋业上班，还有村民兴办企业生产食醋包

装器皿，有村民开货车运输老陈醋。“可以说，杨房村大多数村民的营生都和老陈醋有关，服务做好醋文章就是解决了全村人的腰包问题。”李刚虎笑着说。

“每天都有全国各地到水塔醋业订货的外地人。要是村子脏乱差，不光丢杨房、孟封的脸，也丢清徐、太原的脸。人居环境必须要美。”李刚虎说，结合乡村旅游规划，杨房村加强了公共设施建设，年内将完成雨污分流管网铺设、供水管网改造、弱电入地、街道硬化、立面改造、亮化、绿化、美化，还将新建醋文化广场，进一步优化人居环境，提升村民的幸福感和获得感，把中国醋都的招牌映衬得更亮、更美。

记者手记

走进杨房村，可谓是无“醋”不在。墙上画的图画、车上运的货物几乎都和老陈醋有关。村民从事种植业、在企业务工也和老陈醋有关，可以说杨房村就是围绕服务老陈醋产

业的一个聚集地。

近年来，杨房村立足发展食醋特色配套产业，从醋产业集聚区起步，进而发展醋文化旅游区，依托醋产业的发展，壮大起集体经济，最终帮助群众

就地就业、增产增收，以集体经济聚拢人心，赢得村民口碑，逐步把寻常的黄土地变成了农民增收的“聚宝盆”，2021年杨房村成为我市唯一入选全国乡村特色产业的亿元村。

“五色颗粒”让商圈“燃”起来

7月17日正值周日，走进府东街旁的多彩城购物中心，里面人头攒动，热闹非凡。有拎着大包小包的年轻男女，有拿着各种美食的孩子，还有聚在一起聊天的老人。

商圈是经济和人流集中地，如何才能发挥好党建引领作用，促进商圈健康发展？杏花岭区大东关街道红沟路西社区党支部书记胡飞菲创新推出“五色颗粒服务”，探索出一条“党建+商圈治理”互促共赢的发展之路。

危中求机 社区动起来

多彩城购物中心位于府东街红沟东巷口西南角，于2021年年底开放营业，填补了我市东部地区没有大型商业综合体的空白。在多彩城的带动下，周边新开了不少门店，很快就在红沟路西社区辖区内形成了一个商圈。

“刚开业那会儿，商圈的人气还比较旺。今年以来，受疫情等多方因素的影响，一些门店的生意开始走下坡路，有的店主便向街道和社区求助。”红沟路西社区党支部书记胡飞菲说。

多彩城商圈集商贸餐饮等为一体，而且周边也缺乏大型商业综合体，如果通过党建引领，推出新的管理制度，肯定能助力商圈健康发展。

想到这一点，胡飞菲立刻就带领同事们忙了起来。

五方联席 服务好起来

“这是居民们选出的劳模导购员，服务态度好、品质高，得到了广大居民和顾客的一致好评。”在多彩城购物中心，胡飞菲逐一向记者介绍评选出的优秀商家和劳模导购员。

红沟路西社区通过“谁主管、谁服务、谁督导、谁评议、谁反馈”，构建了“党建+商圈”网格精细化服务。市场监督局工作人员、区执法分局执法人员、法律顾问、社区民警、社区党小组负责人成立了五方联席会，通过会议及居民反馈，每月评选优秀商家，并在商铺悬挂流动红旗。

社区还和多彩城合作举办了“十佳劳模导购员”评选活动，哪名导购员能入选，完全由居民和顾客说了算。为获得这项荣誉，导购员每天比拼服务，受益

的自然是顾客和商铺。

“流动红旗就是最好的广告牌，有了红旗，客流量增加不少。我们一定会继续努力，让流动红旗一直在店里挂下去。”优秀商家小米专营店负责人杨志说。

“五色颗粒” 人气旺起来

与此同时，社区还积极打造“党建+商圈治理”新模式，推出商圈颗粒网格闭环管理制度，将整个商圈分成穿搭、亲子、文创、餐饮、娱乐5个颗粒网格，提供“红橙黄绿蓝”五色服务，并为每一个颗粒网格配备了一名颗粒长。

平时，颗粒长积极引导商家诚信经营，提供便民服务，开展各种活动，确保每个区块有人管，每项责任有人担，发现问题及时整改，让居民和顾客在这里能享受到便捷的服务。



胡飞菲(右一)正和商铺员工交流。

“我们的活动丰富多彩，包括魔术、杂技、相声等，每次都能吸引不少顾客驻足观看，不仅充实了周边居民的文娱生活，还极大提高了商圈的人气。”吕喆和王超通分别是“文创”和“娱乐”颗粒的颗粒长。他们通过定期举办特色活动，既扩大了自己的影响力，还为商圈和社区营造了一个创意无限的氛围。

在社区和商户的一起努力下，如今，多彩城的人气非常旺，周边居民都愿意来这里休闲娛

乐。红沟路西社区居民李宏告诉记者，多彩城离家近、服务好、优惠多、活动丰富，他和邻居日常休闲肯定首选这里。商户宋涛表示，在社区和商场的帮助下，店里的人流量明显增多，让他对未来更有信心了。

“下一步，社区还计划在商圈成立党小组，将党的组织优势转换为商圈治理优势，促进商圈健康发展。”胡飞菲说。

记者 袁剑锋
通讯员 甄珍 文/摄

聚焦基层一线风采